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Стисло розглянуто два методи підготовки вихідних даних для проектування 
автомобільних доріг загального призначення, визначено їхні переваги та 
недоліки, сформульовано пропозиції щодо їх раціонального використання.

Упровадження прогресивних проектних рішень і су-
часних технологій є одним із напрямів вирішення 

проблеми якості будівництва автомобільних доріг за-
гального призначення [1]. До нинішнього часу цьому 
напряму приділялася недостатня увага. У нормативних 
документах [2—4] наведено вимоги до складу та змісту 
проектної документації на будівництво, матеріалів оці-
нювання, впливів на довкілля під час проектування і бу-
дівництва підприємств, будинків, споруд тощо.

Сьогодні для проектування автомобільних доріг 
як вихідні дані використовують тривимірну модель 
рельєфу на основі традиційної геодезичної зйомки 
місцевості. Проте розвиток комп’ютерної техніки до-
зволяє використовувати більш складні й детальні мо-
делі з опрацювання багатомільйонної множини точок. 
При цьому останні моделі збільшують точність вихід-
них даних для проектування автомобільних доріг.

Мета статті — на підставі обговорення мето-
дів підготовки вихідних даних для проектування ав-
томобільних доріг визначити їх переваги і недоліки 
та сформулювати пропозиції щодо їх раціонального 
використання.

Об’єктом дослідження є проектна документація 
на автомобільні дороги.

Предметом дослідження є методи підготовки 
вихідних даних для проектування автомобільних 
доріг.

Традиційна геодезична зйомка місцевості
Для підготовки зазначених вихідних даних за-

звичай використовують електротахеометри. Після 
проведення топографічної зйомки отриманні да-
ні спочатку опрацьовують в офісних умовах, потім, 
на основі відзнятих точок, отримують топографіч-
ний план з умовними позначками і цифрову модель 
рельєфу. Такий метод використовують вже тривалий 
час, проте він має ряд значних недоліків [5]:

 необхідно виїжджати на місцевість для деталь-
нішого візуального бачення дійсності;

 можна не помітити важливих деталей дійснос-
ті через трудомісткість;

 потрібно багато часу для ведення журналу 
зйомки з подальшим офісним опрацюванням інфор-
мації.

Наземне лазерне сканування
Нещодавно у практиці проектування з’явився 

альтернативний метод підготовки вихідних даних 
для автомобільних доріг — наземне лазерне скану-
вання. Останнє є методом отримання інформації сто-
совно довкілля у цифровому виді за допомогою ла-
зерного сканера, який зчитує дані щодо навколиш-
нього світу, створюючи при цьому багатомільйон-
ну множину точок. Сучасні лазерні сканери можуть 
не лише отримувати тривимірні координати всіх то-
чок, але й розпізнавати кольори. 

Для створення якісної зйомки об’єкта її вико-
нують із кількох станцій, щоб кожна нова дозволя-
ла бачити невидиму з попередньої станції область. 
Після зйомки дані з наземного лазерного сканера 
передають до комп’ютера зі спеціалізованим про-
грамним забезпеченням для проектування доріг, зо-
крема, програмним продуктом CARD/1 (рис. 1).

Унаслідок подальшого опрацювання цих даних 
отримують класичну цифрову модель рельєфу та то-
пографічні плани (рис. 2). 

Проте найважливішою є можливість одразу пе-
редавати вихідні дані проектувальникам для вико-
нання проекту, оскільки вся потрібна для нього ін-
формація стосовно дійсності вже міститься у множи-
ні точок. У цьому випадку є можливість розподіли-
ти роботи проектувальникам щодо підготовки циф-
рової моделі рельєфу, оформлення топографічних 
планів та отримання безпосередньо із множини то-
чок виду плану, повздовжніх і поперечних профілів 
і, відповідно, виконання проекту. Більш того, проек-
тувальники бачать не абстрактні лінії та умовні по-
значення, а фотореалістичне відображення дійсності 
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у всіх розрізах. Наприклад, за повздовжнім профі-
лем (рис. 3а) можна чітко визначити розташування 
і всі деталі залізничного переїзду, габарити штучної 
споруди, розташування і тип труб, за поперечним 
(рис. 3б) — межі будівель або насаджень, існуючі 
тротуари, розташування штучних споруд.

У результаті проектування це позначиться на точ-
ності розрахунку обсягів конструктивних шарів до-
рожнього покриття, а також, можливо, і на проек-
тному рішенні (наприклад, проектні поперечні ухи-
ли, що враховують існуючі дефекти дорожнього по-
криття). Усі деталі дійсності є доступними для де-
тального розгляду. Для збільшення наочності про-
ектної документації множину точок можна винести 
на креслення. 

Слід відзначити ефективне виконання сумлінної 
зйомки та швидке порівняння у проектній програ-
мі з тривимірною моделлю проектного рішення. Усі 
недоліки виконаних робіт стають наочними в ін-
терактивній тривимірній моделі. Окрім візуального 
представлення, у процесі порівняння можна отри-
мати різні відомості, де прописуватимуться місця 
і значення відхилень від проектного положення.

Зазначений метод підготовки вихідних даних для 
проектування автомобільних доріг, як і раніше роз-
глянутий метод з використанням електротахеометра, 
також має ряд своїх недоліків [5]:

 зйомка «існуючої поверхні», яка не завжди збі-
гається з реальною поверхнею рельєфу, наприклад 
кучугури;

 зйомка використовується лише за теплої пори 

року в міських умовах або на підготовленій терито-
рії будівництва;

 інформацію щодо глибини колодязів, інших 
підземних об’єктів із шахтами неможливо отримати.

ВИСНОВКИ
1. На сьогодні для проектування автомобільних 

доріг як вихідні дані зазвичай використовують три-
вимірну модель рельєфу на основі традиційної ге-
одезичної зйомки місцевості. Однак, цей метод має 
ряд суттєвих недоліків, що підштовхує проектуваль-
ників до використання нових сучасних методів. 

2. Одним із таких методів є підготовка вихід-
них даних для проектування автомобільних до-
ріг за допомогою наземного лазерного сканування. 
Незважаючи на свої недоліки, лазерне сканування 
є найбільш наочною і зрозумілою зйомкою. Вона ви-
конується у рази швидше і містить важливі дані, які 
можуть бути упущені за топографічної зйомки (на-
приклад, колійність дороги, інші дефекти проїзної 
частини). Дані лазерного сканування простіше опра-
цювати в офісних умовах, правильність цього проце-
су завжди є можливість перевірити з інтерактивної 
фотореалістичної тривимірної множини точок.

3. Оскільки розглянуті вище два методи мають 
свої переваги та недоліки, їх краще використову-
вати як такі, що доповнюють один одного: лазерну 
зйомку — за теплої пори року в міських умовах і / 
або на підготовленій території будівництва, а додат-
кову зйомку складних областей виконувати електро-
тахеометром.

Рис. 1. Інтерактивна 

тривимірна модель 

неопрацьованої множини 

точок у CARD/1

Рис. 2. Класична 

цифрова модель рельєфу 

з горизонталями

  

 (а) (б)

Рис. 3. Повздовжній профіль (а) і поперечний (б) 

за проектною віссю із зображенням множини точок 

у CARD/1
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НОВИНИ ISO

У вибухонебезпечних зонах навіть невеликі збої 
можуть мати катастрофічні наслідки. Щоб задо-

вольнити постійно зростаючий світовий попит енер-
гії, нафтогазові галузі збудували набагато більші 
та складніші установки для видобутку, переробляння 
та розподілу електроенергії. Заради захисту інвести-
цій і безпеки людей, які працюють у таких устано-
вах, дотримання міжнародних стандартів має першо-
чергове значення.

Щоб зазначити свої переваги, система сертифіка-
ції за стандартами IEC (IECEx) приділяє увагу щодо 
використання обладнання у вибухонебезпечних зо-
нах. DSM (Департамент стандартизації у Малайзії) 
та MOSTI (Міністерство науки, технологій та інно-
вацій) виявили бажання прийняти та організува-
ти першу міжнародну конференцію IECEx у Куала 
Лумпурі  (Малайзія). 

Організаторами першої міжнародної конфе-
ренції IECEx 2014 стали IECEx, IEC разом з UNECE 
(Європейська економічна комісія).

Конференція надасть унікальну можливість для 
представників промисловості в регіоні краще озна-
йомитися з міжнародними стандартами IEC, які охо-
плюють Ex обладнання та системи. Вона відкрита 
для всіх фахівців, які беруть участь у стандартизації, 
представників виробництва, інспекції, ремонту, екс-
плуатації технічного обслуговування, а також оцін-
ки  компетентності персоналу.

Група експертів-доповідачів поділиться своїми 
знаннями та досвідом у галузі Ех, наприклад, у про-
ектуванні заводу, принципами і практичним застосу-
ванням класифікації зон. Можна буде отримати від-
повіді на запитання, рекомендації та цінну інформа-
цію  всім, хто пов’язаний з Ех сектором.

IECEx хоче довести, що убезпечити зону високо-
го ризику реально. ООН через UNECE схвалив IECEx, 
як міжнародно-визнану систему сертифікації для 

убезпечення, якості обладнання, послуг і персоналу 
у вибуховонебезпечних зонах.

Про IECEx
IECEx — система сертифікації за стандартами IEC 

стосовно використання обладнання для роботи у ви-
бухонебезпечних середовищах. Здійснює сертифіка-
цію на ділянках, де існує небезпека пожежі та/або 
вибуху горючих газів, рідин та пилу (у вибухонебез-
печних зонах).

Сфери роботи IECEx є частиною майже кожної га-
лузі: транспортної, виробництва харчових продуктів, 
видобутку нафти та інших корисних копалин.

IECEx охоплює широкий спектр пристроїв, систем 
і послуг, які використовують у вибухонебезпечних 
середовищах; очолює перевірку їх на відповідність 
міжнародним стандартам; перевіряє розташування; 
забезпечує встановлення, обслуговування і ремонт 
обладнання та систем; оцінює компетентність пер-
соналу, що працює у вузькоспеціалізованій сфері.

ООН схвалила IECEx, як систему сертифікації для 
оцінювання відповідності у вибухонебезпечних зо-
нах. 
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